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Pozornost a zájem,které ve veřejnosti vyvolalo oznámení o chys­
taném odhalení nákresu sokolské poštovní známky byly překvapením 
pro poštovní úřad i pro samotného Gen.Poštmistra John A.Gronouské- 
ho.Když 27.října o 4 hodmdpol, vstoupil v doprovodu svého zvlášt­
ního asistenta p.Iry Kapensteina do místnosti vedle své úřadovny v 
budově pošt.úřadu ve Washingtonu D.C., uvítal ho srdečný potlesk 
více jak 400 shromážděných hostů.

Přítomnost tak velkého počtu hostů,kteří přijeli do Washingtonu, 
aby byli svědky odhalení sokolské známky,vyvolala hluboký dojem u 
Gen.Poštmistra John Gronouského.Důkazem toho je jeho pozoruhodný 
projev,který byl v plném znění i s fotografí známky hned po obřadu 
odhalení známky rozeslán leteckou poštou všem novinám v USA.Takové 
pozornosti se dostává jen poštovním známkám zvláště mimořádného vý­
znamu.

Pozornost všech přítomných soustředila se k podstavci,na kterém 
byl umístěn velký nákres poštovní sokolské známky .Obřadníkem byl p. 
Ira Kapenstein.Při představování uvedl nejdříve vedoucí osobnosti 
Výboru pro sokolskou známku a sokolských organisací.Jako hlavního 
řečníka uvedl Gen.Poštmistra Gronouckého,který hned v úvodu projevu 
prohlásil s nelíčením obdivem,že je to největší návštěva,jaká kdy 
byla při odhalování známky zaznamenána.Pekl,že z ní má velkou radost. 
Z jeho projevu přinášíme v českém překladu několik pamětihodných 
statí: "Prožíváte jistě radostné chvíle pocitu ¿’dosti v tento den, 
kdy odhalujeme nákres sokolské pamětní poštovní známky k poctě 100 
let od založení sokolského hnutí ve Spojených státech.Gen.Poštmistr 
vzdal také zasloužený hold organisátorům známkové akce (Výboru pro 
sokolskou známku) a upřímně prohlásil: "Představitelé různých sokol­
ských organisací nelitovali času a při nejrůznějších příležitostech 
přijeli do Washingtonu za mnou k poradě o sokolské známce.A členstvo 
násjdosivně,bombordovalo peticemi a dopisy s naléhavými žádostmi o 
vydání sokolské známky.Vašemu nadšení nebylo možno odolat! Myslím,že 
nadšení a těžká práce,kterou jste své kampani pro sokolskou známku 
věnovali,je významným svědectvím o životnosti sokolského hnutí."Gen. 
Poštmistr věnoval pak ve svém projevu plnou pozornost významu sokol­
ského hnutí.Prohlásil: "Když bylo sokolské hnutí ve Spojených stá­
tech založeno 14.února 1865 v St.Louis,Missouri,vyvinulo pozoruhod­
nou činnost,která zasáhla každý kout naší země.Dnes čítá více jak 
čtvrt milionů členů každého stáří.Tito mužové a ženy,hoši a dívky 
mohou se vykázat nejvyšší zdatností jek tělesnou,tak i kulturní.Ale 
tato skutečnost,sama o sobě,nedělá ze Sokolstva nějakou zvláštnost; 
v naší zemi jsou také jiné organisace,které se věnují výchově k fy­
sické zdatnosti.Co však,podle mého .mínění,činí ze Sokolstva jedineč­
né hnutí je historická role,kterou Sokolstvo hrálo v zápasech o udr­
žení svobody člověka.Toto hledisko na Sokola je jako část ledovce, 
skryté pod povrchem vody.V školství tkví mnohem více,než je možno 

spatřit prostým zrakem".
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Po vřelých vlastenetvím prodchnutých vzpomínkách na zásluhy So­
kola v Polsku (byl založen v r.1867) v hnutí pro samostatnost Pol­
ska, obrátil Gen.Poštmistr pozornost k osudu Sokola v Československu 
" V nedávných dobách oddanost Sokolstva ke svobodě a demokracii, 
vedla v Československu k jeho krutému pronásledování a útisku nej­
dříve nacisty a nyní komunisty.Vedoucí Sokola byli uvězněni a sokol­
ský majetek byl vyvlastněn.Mohl by být podán výmluvnější důkaz o de­
mokratických zásadách,kterými je Sokolstvo prodchnuto? Ve Spojených 
státech sokolské organisace tvoří členové českého,slovenského,pol­
ského a jugoslávského původu a jiných etnických skupin.Tito Američa­
né se poučili od svých předků,že pro svobodu je nutno bojovat a že 
v Sokolstvu je největší poklad zdroje fysické a kulturní zdatnosti, 
který Amerika má.

Také o sokolské známce pověděl Gen.Poštmistr několik zajímavých 
dat.Pekl: "Sokolská poštovní známka,kterou příštího roku vydáme k 
poctě Sokolského hnutí v Americe,představuje sochu řeckého vrhače 
disku.Tento nákres připadá mi zvláště vhodný,protože zásady sokolské 
tělovýchovy mají svůj původ v tělocvičnách starých Řeků,ve kterých 
ne jen pouhé pěstování a utužování svalů,ale grácie,postoj a sebedů­
věra byly cílem výchovy.Také snahy kulturní činnosti Sokolstva jsou 
ze stejného zřídla,z řeckých tělocvičen,ve kterých se shromažďovali 
filosofové k přednáškám a debatám.Nákres známky -dílo umělce p.Nor­
mana Todhuntera je reprodukcí krásné sochy řeckého atleta vrhajícího 
disk,která stojí u budovy State Departmentu ve Washingtonu D.C.a je 
darem lidu Itálie americkému národu".Svůj projev ukončil Gen.Pošt­
mistr zdůrazněním významu sokolské známky: "Vydání 5.centové sokol­
ské pamětní známky fysické zdatnosti v příštím roce bude nejen poc­
tou všem sokolským organisacím,ale pomůže také k dosažení cíle Pre­
sidentova výboru pro Physical Fitness,který vznikl z podnětu milo­
vaného JohnF.Kennedyho.Myšlím,že můžeme být hrdí,že náš Polsko—Ame­
rický atlet Stan Nusial je v tomto výboru zvláštním poradcem.Mějme 
všichni na zřeteli slova Presidentova: "Nebudeme nikdy jako země 
silní,když budeme mít změkčilé občany.V těžkých dobách,které jsou 
před námi,Amerika musí být silná.Ideje a snahy sokolského hnutí- 
fysicky a morálně zdatní lidé udrží nás silnými.Dekuji vám"¡Dlouho­
trvající potlesk několika set párů rukou byl důkazem,jak silný dojem 
vyvolal krásný a procítěný projev.

Když pak Gen.Poštmistr odhalil zvolna roušku z obrazu známky,za­
vládlo nejdříve hluboké ticho a pak zaburácel nadšený potlesk.Svěd­
ci shodně tvrdí,že v tom velkém shromáždění v očích mnoha mužů a žen 
leskly se slzy pohnutí,když na velké a vkusné kresbě známky viděli 
velký nápis "Cenntenial of the Sokol's Physical Fitness - 5c United 
States".Viděli hmatatelný důkaz,že je to skutečně sokolská známka.

Naše touha je splněna!Sokolská poštovní známka jo skutečností. 
Datum jejího vydání nebylo ještě ohlášeno .AMERICKÉMU SOKOLSTVU ZDAR!

Tisková služba Výboru pr-o sokolskou známku.



56

20 LET SOVĚTSKÉ OKUPACE PODKARPATSKÉ RUSI

V roce 1944: ve dnech 21.až 27.října Rudá armáda okupovala Podk. 
Rus.Zvláštní oddíly SMERS(odnož NKVD)zaplavily zem s úkolem zničit 
svobody milovné obyvatele.Tišíce rusínských vlastenců bylo vězněno. 
4.listopadu 1944 přibyla do Chustu čs.vládní delegace s ministrem 
Němcem v čele,aby převzala správu země.Podkarpatorusíni přivítali 
ji s radostí,místní však komunisté se dívali na Čechoslováky nepří­
větivě .Když sovětské úřady viděly nadšení Rusínů,zakázaly čs.dele­
gaci její činnost a její členy poté poslaly do Moskvy.Dne 9.listo­
padu 1944 osud Podkarpatsé Rusi byl rozhodnut.Komunističtí agenti 
za podpory Rudé armády vyvolali na Podk.Rusi terorem a nátlakem 
všeho druhu •‘lidové hnutí" pro odtržení Podk.Rusi od Československa 
a její připojení k Ukrajině.Na Benešovy protesty odpověděl Molotov 
a později i Stalin cynicky,že Sověty "nemohou se stavět proti vůli 
Podk.lidu".

Podkarpatská Rus byla postoupena "nezištnému spojenci" proti­
ústavně.stalo se tak bez dohody s Podkarpato-Rusíny a bez svobodně 
projeveného souhlasu příslušných ústavních činitelů čsl.republiky . 
Tento čin byl vynucen,děl se v rozporu s mezinárodním právem a plat­
ným čs.vnitrostátním pořádkem, a proto je tedy nezákonný,neplatný a 
nezávazný.

Okupovaná Podkarpatská Rus Sověty, zůstává pro nás nedělitelnou 
částí Československé republiky.

J. N.

MARIE CURIE

Dívčím jménem M.Sklodowská, narodila se 7.11.1867 v Polsku.Oba 
její rodiče byli učitelé.Byla pozoruhodně nadaná ve studiích a po­
máhala si a své sestře,jež byla v Paříži na studiích,jak jen mohla 
Po 6 let pracovala jako vy chovatelka.Posléze v roce 1891 se jí po­
dařilo dostat se do Paříže,kde studovala na Sorboně s takovým zá­
palem, že mnohdy zapomínala i na jídlo.Její snaha však byla korunová­
na úspěchem.V r.1895,po 4 letech úsilovného studia,Marie,jejíž krása 
se rovnala jejímu důvtipu,provdala se za Pierra Curie,Francouze,jenž 
byl geniálním fysikem.Po narození dcery Ireny v r.1897, Mario spojo­
vala povinnosti ženy a matky s její prací vědeckou.Pokračujíc ve stu­
diích na universitě,pracovala pilně v laboratoři na aparátech,jež vy­
nalezl její manžel.Zjistiv zvláštní "vyzařování" z urania atomického 
původu,pojmenovala tento zjev později jako radioaktivnost.

V r.1898 vynalezla radium a stanovila jeho atomovou váhu 225 a 
radioaktivnost 2 miliony krát silnější,nožuranium. Po narození druhé 
dcery Evy r.1904,byla ustanovena zástupcem v oboru badání,na vědecké 
fakultě university v Paříži,kde její manžel byl hlavním vedoucím. Od 
dubna 1906,po manželově smrti,M.Curie nastoupila na jeho místo a by-
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la tak první ženou ve Francii,jež získala tak důležité postavení v 
akademickém světě,.

Marie Curie byla obětí svého povolání.Zemřela dne 4.7.1934,tedy 
před 30ti lety.S jejím manželem Pierrem, byla v r.1903 vyznamenána 
Nobelovou cenou pro objev radia a v r.1911 sama pro bádání v radio- 
aktivnosti»Kdyby Curieovi neměli po ruce větší množství určitých 
částí uranové rudy kterou mohl dodati právě jen Jáchymov, malé pohr. 
město v Čechách, nebyli by se mohli pustit do přípravy radia.A kdy­
by nebylo radia,nebylo by ani nové kapitoly fysiky,radioaktivity, z 
atd.Radium, které oddělili ze smolnicc a které se stalo tak populač­
ním, je ve smolnici jen 1 gram na 5 tun hodně bohaté rudy.Práce nad­
lidská, oddělit takovou špetku od nesmírné přítěže nezářící hmoty,ale 
podařila se.

Manželům Curicovým v roce 1898 poskytla rakouská vláda zdarma, 
60.000 kg bezcených zbytků uranu, v nichž bylo 24 grf radia.Čestný 
příklad mezinárodní vědy.Curieovi se zadlužili,aby níonli pokračovat 
ve vědecké práci a teprve udělení dvojí Nobelovy ceny pomohlo rodině 
k velmi mírnému měštáckému blahobytu.

Jo 1.světové války vyráběl Jáchymov asi jen 2 gr radia ročně a 
mohl si diktovat ceny,poněvadž ostatních několik továrniček,jež 
vznikly ve Francii,v Německu a Anglii, vyrábělo dohromady méně.Repu­
blika zdvihla později těžbu radia sama na 4 gr ročně.

J. N.

STRUČNÉ  DĚJINY SOKOLSTVA

Poválečný rozmach a rozvoj(1918 - 1924).
28.říjen nepřišel sám.Byl připraven zájezdy členů předsednictva 

COS do žup,odkud byly jednotám sdělovány jeho pokyny pro pravou 
chvíli.V dopoledních hodinách památného dne objevily se v pražských 
ulicích plakáty svolávající všechny do sokoloven,z těch pak již vy­
cházeli bratři ve službách Národního výboru.Starosta COS osobně pro­
vedl nejobtížnější revoluční akt,převzetí vojenské moci v Čechách, 
podporován četou Sokolů,kteří obsadili zemské vojenské velitelství 
na malé straně.Velení nad strážní službou,vykonávanou Sokoly,členy 
BTJ,hasiči a studenty,bylo Národní radou svěřeno náčelníku COS Dr. 
Jindrovi Vaničkoví.

{ (((
^Slovensko muselo být dobýváno,aby obyvatelstvo bylo chráněno před 

maďarskými zvěrstvy .První pluky čsl.armády byly při tom vydatně po.d- 
p o r o v ány s o ko1skými d obrovoIníky.

Velká radost z národního osvobození byla proto pro Sokolstvo po­
čátkem dalších a větších povinností.

(Pokračování příště)



KÁZEŇ ZNAMENÁ  POŘÁDEK. (Dokončení)
"Nemá se poroučet,jen aby se poroučelo,ale to,co musí být,necht 

určitě,však bratrsky se žádá."(Tyrš úv.24.)

Sokolští činovníci uváží rozkaz,je-li ho třeba,zdali a jak může 
býti splněn a také zda se o něm všichni včas dovědí.Budou tedy v 
rozkazování opatrní,ale důslední.Co je jednou rozkazem,to musí bý­
ti splněno.

Stát je nadepsána "Kázeň znamená pořádek'.'Ale tak se nyní zdá, 
když jsme to důkladně probrali,že pojem pořádku je jaksi širší či 
nadřaděný.Kázeň znamená poš3óůčlíát ,p?7dríťiť povinnost
nebo rozkaz.To možno učinit i strojově,stroze,mlčky,bez odmluvy 
třeba i neochotně - ale přece je kázní učiněno zadost.Ale pořádek 
je přece něco víc.Asi tolik: naplnit povinnost citem,osvítit ji 
rozumem a zkrášlit ji slušností.Hledím si povinnost zpříjemnit tím, 
že o ni uvžuji a hledím přijít na kloub její podstatě a smyslu. 
Rozhodně se chráním toho,abych uloženou práci jen tak odbyl.

Pořádek znamená tedy: udělat svou věc cele,dobře,včas a s lásku.
Rudolf Šimůnek. USA.

KLESNOUT NEB DOSPĚT

Závodíme~li,nebo bojujeme-li o něco,máme podle Tyrše buá zvítě­
zit nebo klesnout vyčerpáním před cílem,či padnout zasaženi ranou 
nepřítele.Jedině tak jsme dost usilovně bojováli.Děláme-li pro Sb- 
kol a pro naši společnou věc málo nebo nic,pěstujeme-li místo toho 
blahobyt,přihlížíme-li netečně,jak naše národní činnost v zahraničí 
nedostatkem pracovníků ochabuje,jak se naše mládež odnárodnuje,jak 
náš národ kulturně,politicky i hmotně živoří v nesvobodné vlasti, 
jak můžeme pak srovnávat svoji činnost s obětmi,přinášenými národu 
našimi předchůdci,s tím,co je naší povinností.A národ naši práci i 
oběti potřebuje více než kdy jindy.

Náš národ utrpěl v posledním čtvrtstoletí těžké rány.Nejprve na­
cisti a po nich komunisti bud vyvraždili,uvěznili anebo aspoň uml­
čeli duchovní elitu národa.Zničili všechny svobodné kulturní i ná­
rodní zřízení a organisace.Mládež ve školách vychovávají v neprav­
dách, třídní nenávisti i nespravedlnosti.Udusili veškerý svobodný 
projev života.Všechny výsledky práce mají sloužit jen uchvatitelům 
moci.My v cizině,odříznuti od ostatního národa,udržujeme naši kra­
janskou větev při životě s vypětím sil.Toto vše má zhoubný vliv na 
duši národa,zejména mladých lidí,kteří nepoznali lepší časy.

Národ potřebuje Sokol tak nutně,že kdybychom Sokol neměli,musili 
bychom jej založit.Musil by znovu přijít Tyrš,aby nás učil o pří­
rodních zákonech,jimiž se národy udržují.Ze veškeré dějiny tvorstva 
vůbec a lidstva zvláště jsou věčný boj n bytí a trvání«Ze v něm
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podlehne a vyhyne,co k životu nadále neschopno.0 zákoně,jemuž pod­
lehli drobní i mohutní tvorové dávní^nebot nenašli v náhle změněnou 
světě dalších podmínek svého trvání.Ze jemu podlehli nejslavněnjší 
národové,jakmile sostárli ve světě stále novém, jakmile vysíleni ne- 
kráčeli dál a octli se takto v rozporu s duchem věčného ruchu a po­
kroku. Že národové j dou zpátky,když nejdou dál, z nitra odumírají. 
Ze obecný průběh událostí jen odklidí,.co beztoho již zvetešilo,co 
nemá již v životě ceny.Že každý národ zhynul jen vlastní vinou.Že 
na bojišti se nerozhoduje osud národů,je rozhodnut před bojem.Že 
žádný národ nezhynulyve své jarosti a hodnotě,ale každý sklesl se­
šlý, netečný,povrhlý.Že zde jako všude vykonává příroda dlouho sho­
vívavá nakonec soud přísný,avšak spravedlivý,odstraňuje z lidstva 
členy zdravému rozvoji a pokroku nadále nepřístupné a tedy zbyteč­
né. Že žádná zevní moc,žádná hmotná a surová síla o sobě nezničí ná­
rody, že život národů,pokud se vyvinuje na výsluní pravdy,dobra a 
pokroku obecného,je v tom smyslu nezranitelný.

Musel by přijít znovu Tyrš,aby nám dal myšlenku,která by nás 
probudila z netečnosti,pozvedla naši duši z hmotného opojení a dala 
nám sílu,odvahu i vytrvalost pro boj za svobodu a bytí našeho ná- 
roda.Náš národ však naštěstí Sokol má.Již celé století Sokolové 
sloužili věrně národu,prolévali krev na bojištích,budovali osvobo­
zený stát,vychovávali národu miliony zdravých,zdatných,krásných a 
dobrých lidí.Máme sokolně jednoty ve všech dílech svobodného světe, 
Sokol má stále ještě šiky zkušených cvičitelů i činovníků a má i 
své osvědčené vedoucí muže i ženy.Sokolstvo se může opět postavit 
do služeb svého národa.

Abychom mohli plnit svůj úkol,musíme nejprve doplnit své řady a 
vycvičit je.Musíme se vyzbrojit ideově i mravně,nabýt přesvědčení 
o svém poslání a s nimi se dostaví i vůle pracovat a bojovat.Pro 
naše úsilí musíme získat většinu krajanů v zahraničí a musíme se 
cítit duchovně spojeni se Sokolstvem ve staré vlasti.Sokol není ně- 
J^ý obyčejný spolek,kde bychom se jenom scházeli,abychom si popo- 
yidali.On mas svůj vznešený úkol,směr a cíl,daný mu do vínku Tyršen. 
Musíme protojako jednotlivci,jako jednoty i Sokolstvo jako celek 
podle toho cílevědomě pracovat.Věnujme veškeré úsilí nejprve našim 
jednotám.Vybudujme z nich zdravé,výkonné i družné celky.Zvláštní 
pozornost si zasluhují naše tělocvičny,neb ot to jsou dílny pravého 
sokolství.V sokolských jednotách není místa pro planá slova,nepod­
ložená myšlenkou ani činem,ale jedině opravdovost,přesvědčení,víra 
v naše poslání,obětavost,oduševnělost a cit jako sprásný protějšek 
hmotařského zaslepení,mají provázet naše počínání.

Svoji službu národu chceme konat tiše,nenáročně.Tak jako Sokol 
za Rakouska nebojoval vykřikováním protistátních hesel,naopak se ú- 
myslně vyhýbal politickému kolbišti a budoval tiše,obezřetně spo­
lehlivou národní organisaci,vychoval téměř celý národ tělesně,duše­
vně i mravně pro rozhodnou chvíli.Je nutno podchytit všechny národ­
ní síly,vše co ještě dýchá pro národ,sbírat všechny ty praménky a 
spojovat je v jednotný mohutný proud,který nebude možno zastavit.
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RŮZNÉ ZPRÁVY

ZEMĚTŘESENÍ V ČESKOSLOVENSKU. 
V úterý 27 října 1964 krátce 

před 9 hod.večer zažili obyvate­
lé města Prahy,Bratislavy,Brna, 
Českých Budějovic,Pardubic,Tábo­
ra, Pelhřimova,Jindřichova Hradce 
a dalších měst a obcí silné země­
třesení .Šlo o otřes půdy dosahu­
jící asi IV.stupně.Tyto otřesy 
nebyly demoličního rázu ani ne­
způsobily sesuv půdy.Podle otře­
sů půdy v podzemní elektrárně na 
Lipně znamenalo,že proti lo&ému 
zemětřesení,letošní se rozšířilo 
i na Šumavský kraj.Nejsilnější 
otřesy půdy byly v některých mí­
stech Brna.Ve čtrti starého Brn^ 
Pisárek a také z Králova Pole a 
dalších míst byly otřesy domů, 
které trvaly v krátkých přestáv­

kách několika vteřin.Zemětřesení 
rovněž pocítili obyvatelé v Bře­
clavi, Znojma a Moravského Krumlo­
va. Zatím nebyly hlášeny žádné 
škody na domech.

V tutéž dobu Vídeň a Linec za­
sáhlo takévsilné zemětřesení,že 
až ve vídenských bytech padaly 
obrazy ze stěn.

Maďarský rozhlas z Budapešti 
hlásil,že zemětřesení bylo též v 
Budapešti a v některých částech 
Maďarska.Škody žádné hlášeny ne­
byly.

Dr.JAN HAVLASA,spisovatel a 
býv.čs.diplomat,který zemřel 13. 
srpna t.r.v USA odkázal všechen 
svůj majetek(50.000 dolarů hot., 
nemovitosti,knihy)Sokolu Los 
Angeles. H. D .
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ZPRÁVY Z JEDNOTY

oslava 28. října

Jako létá minulá,byla společně uspořána Cs.národním sdružením v 
Sydney a naší Jednotou,dne 31.října 1964.

Úvodní scéna "Cléb náš vezdejší dej nám dnes..." v níž účinkovali 
Vlasta Vlažná,Jiří Kačer a sbor byla pěkně provedena.Po scéně zahájil 
a uvítal všechriy přítomné, obzvláště naše krajany kteří se této oslady 
zúčastnili a nejsou ze Sydney,vzdělavatel br.F.Ctvrtečka.

Po projevu o 28.říjnu,který přednesl jednatel Čs.národního sdruže­
ní br.F.Kubyniy byla první část programu vyplněna přednesem básní a 
národních písní.Br.J.Novák recitoval báseň "Dvacátýosmý říjen’’ od P. 
Javora.Příjemně překvapili malí herci,Cvička Šuláková a Jiří Krejčí, 
kteří sehráli úlohy selky a sedláka znamenitě a sklidili největší po­
tlesk. Žačky Ivonka a Danuška Černých a Andulka keříková'jsou známy 
jejich pěknými přednesy českých básní v čisté Češtině.K nim se letoš­
ního roku přidala s velkým úspěchem Diana Kitzbergerová.Dorostenka 
Lidu^ka Maříková,jako obvykle přednesla v krásné češtině tentokráte 
báseň "Věštkyně radí" od K.J.Erb<ma.Zév«ryčným abra^m "Spějme dál" 
byla fxabo^ea'13*-Drvrii část prí^ramn.
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Po přestávce dodatečně 9 létá Danuška Černá přečetla z čítanky 
"Ráno” článek od Josefa Kožíška "Všichni z Prahy".Po ní 7 lety Jan a 
5 lety Pavel Dostálovi z Joy Joy,přednesli společně báseň "Praha" od 
Svatopluka Čecha.

V druhé části programu, v pásmu "Praha zpívá", které sestavila a 
režírovala Vlasta Vlažná,snažili se všichni o nejlepší výkon.Bylo by 
těžko vyzvihnouti někoho jednotlivě.Musím se však zmíniti,že výstup, 
v kterém byla zpívaná Hašlerova píseň "To je ta písnička česká" nás 
alespoň ve vzpomínkách zavedla do drahé a nyní komunisty zbídačené 
naší vlasti.

Výprava Ivana Sofílka,zaslouží velkého uznání a spolupráce s Fon­
tána Films zvláštní pochvaly a ocenění.

Vzdělavatel.

SOKOLSKÁ ZNÁMKA A JEJÍ VÍTĚZNY NÁVRH

Máme velkou radost,že americkému Sokolu podařilo se splnění je­
jich přání,aby ke 100 letému výročí založení Sokola na americké půdě, 
které připadne na 14.únor a 1955, byla vydána pamětní sokolská známka. 
Jejich nadšení a houževnatost,která si vyžádala u mnoho členstva 
spoustu práce a námahy,byla nakonec korunována úspěchem.

Naše radost však byla pokažena s výběrem návrhu na tuto pamětní 
známku a byli jsme překvapeni a velice zklamáni s vítězným návrhem. 
Obraz sochy řeckého atleta vrhajícího disk,který byl vybrán jako ví­
tězný návrh na sokolskou jubilejní známku,by se snad hodil na 100 
leté výročí olympijských her a pod.,ale rozhodně nikoliv na sokolskou 
známku.

Zakladatelé Sokola Dr.Miroslav Tyrš a Jindřich Fúgner sice čerpali 
též z tělocvičen starých Řeků,ale cvičební soustavu vypracovali si 
sami a úplně odlišně od všech jiných národů a nakonec dle jejich sou­
stavy se přizpůsobovali ostatní tělocvičné spolky v cizině at již to 
byli ve francii,Švédsku,Švýcarsku,Německu a jinde. Co dokázalo Tyršo­
vo a Fúgnerovo Sokolstvo, nedokázal žádný jiný spolek na světě-dobro- 
volným vstupem do této organisace,podrobením se kázně a uvědomělým 
vlastenectvím.

Právě proto příslušelo,aby na známce byl motiv sokolský, když tam 
neměli snad býti zakladatelé Dr.M.Tyrš a J.Fúgner .Přihlížela k tomu 
vůbec výběrová komise,která rozhodovala jaký návrh má býti vybrán ja­
ko nejlepší a vyjadřující naše sokolství? V sokole se pěstoval 
hlavně tělocvik nářadový a cvičily se prostná,které byly největším 
vyvrcholením a měly vždy největší úspěch na všech sletech.Atletika a 
míčové hry provozovaly se pouze jako vedlejší odbory .Proč tedy míti 
na pamětní sokolské známce řeckého atleta vrhajícího disk, 
který se sukuisLvím .nemá nic společného„Nebo,že nedošly vůbec žádné
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návrhy s ryz§ sokolským námětem a od našich sokolů nebo krajanů?Proč 
nebyl,alespoň použit obraz člena sokola,který jako jediný Američan, 
získal olympijskou zlatou medaili v gymnastice?

Známka vměla míti česko-amorický motiv,aby bylo poznat,že Sokol 
vznikl v Československu a byl krátce nato přenesen i do Ameriky. V 
Československu nebo v Americe bylo dosti záslužných členů a borců, 
kteří tuto slavnou organisaci proslavili a mohli býti zvěčněni na pr­
vní jubilejní pamětní sokolské známce v USA. 99% Američanů a í jinde 
na světě,kam se tato známka všade dostane,podle obrazu budou považo­
vat,že Sokol vznikl a je organisaci řeckou.

Známka měla býti právě dokladem,že Sokol vznikl v Československu 
a je rozšířen po celém světě nejvíce v USA a je spolkem českosloven­
ským a jejich bývalých příslušníků a zároveň měla býti nej lepší pro- 
propagací československého Sokolstva.

Dodatek: Návrhy na jubilejní sokolskou pamětní známku, nesměly mí- 
ti žádnou značku nebo podpis a jméno navrhovatele muselo býti přilo­
ženo v zapečetěné obálce t.zn. návrhy měly býti tajné do doby než se 
rozhodne o vítězném návrhu. Vítěz návrhu Norman Todhunter z New Yorku, 
člen občanského poradního sboru ministerstva pošt pro poštovní známky 
v USA, známku navrhl pod dojmem četných nákresů,které ministerstvu do­
dali sokolské organisacc a jednotlivci, jak jsme se právě před uzávěr­
kou t.l.dozvěděli. To znamená,že N.Todhunter tajné soutěži nepodléhal 
ba naopak měl možnost předem vidět všechny ostatní návrhy?

F. Čtvrtečka.

lem no sokolského jednání je ne­
ochota při vystoupení na veřej­
nosti.
ČLÁNEK "KLSSNOUT NEB DOSPĚT” 
napsal br.Václav Chochol z Canady, 
který je též vzdělavatelem Ústředí 
Čs.Sokolstva v zahraničí.
PŘEDPLATITELÉ ČASOPISU ČESKOSLO-
VENSKÝ SOKOL V ZAHRANIČÍ, kteří do- 
sud nezaplatili předplatné se žá­
dají,aby tak učinili co nejdříve.

Tento časopis si můžete také za­
koupit! u br.vzdělavatele.Cena vý­
tisku 2 sh.

Taktéž možno si koupit Tyršův 
spisek "Náš úkol,směr a cíl.Cena 
2/5.

Br. a ses. P. a N. DOSTÁLOVI,vozí 
své syny -7 letého Jana a 5 letého 
Pavla- do našeho cvičení až z Woy

VEZMOU SI TO K SRDCI?
V minulém čísle t.l. uvedli 

jsme článekvbra.Rudolfa Šimůnka 
z USA,"Kázeň znamená pořádek" 
který v dnešním Věstníku jsme der 
končili.Tento článek by si měli 
přečisti několikráte ,ne jenom na­
ši mladí,ale i starší členstvo.

Když někteří nemohou přijíti 
do cvičení,mají se omluviti u br. 
náčelníka nebo u s.náčelnice.Ne­
jenom, že je to povinností,ale 
také víme co se s dotyčným čle­
nem stalo.Žel i někteří členové 
našeho výboru se ani neomluví 
když se nedostaví na schůzi.Ne­
dochvilnost při docházce do cvi­
čení,na schůze,vzpomínkové veče­
ry a oslavy je také důkaz nedo­
statku kázně.Rovněž tak nepravi­
delná docházka při nacvičování 
programu k oslavám a pod.Vrcho-
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Wby., .které jest vzdáleno od Syd­
ney 45 mil! !

SÁL MĚSTESKÉ RADNICE V PADDING­
TON , kde se konaly letošní VIIL 
šibřinky, máme již opět zamluve­
ný a to na 25«září 1965»

POSLEDNÍ CVIČENÍ let.roku v 
naší tělocvičně ve Fort St., 
Observatory Hill u Harbour Brid­
ge, bude 11.prosince 1964.

NA UKONČENÍ ČINNOSTI naší jed­
noty sejdeme se dne 15.prosince 
t.r. na letním výletě v Cooper 
Park,Bellevue Hill.K parku možro 
se dostat z Bellevue Rd.,Belle­
vue Hill,dále z Edgcliff Rd. 
přes Victoria Rd. az Oxford St. 
z Bondi Jn. přes Victoria Rd.. 
Líšto srazu u brány z Victoria 
Rd. a možno se tam sejiti již cd 
10 hod.dopolodmí.

PRVNÍ CVIČENÍ naší jednoty bu­
de 22.ledna 1965 opět v tělocvi­
čně ve Port St.,Observatory HiK 
u Harbour Bridge

HLASTE NÁM každou změnu vaší 
adresy.Dekujeme.

HLEDÁ SE:Ivo Kuda-Kudrnáč. 
Zpráva z domova.Volejte 511788.

DARY:
KMENTn JAN, Madison, 
Vis.,USA,zaslal jednotě $ 10.0 
Na Věstník darovali:
KOHOUT Fr.,Mt.Beauty, £ 2-0-0 
Victoria.
KRYČKOVSKA M. £ 1-0-0
SEMECKÍ V.,Griffith, £ 2-0-0 
A.C.T.
STEKLÍ VI., £ 1-0-0
BR.KIRK K._, věnoval naší jednotě 
45 českých knih a
FEDOR PaVEL, 17 dětských knížek. 

RUSSAVA aRT STUDIO,Auckland C. 4, 
New Zealand,poslali nám hedváb­
ný šátek z XI .vše^oknl-ského sle­
tu v Praze.

Mnohokráte děkujeme všem,kteří 
pomáhají naší jednotě finančně i 
hmotně a podporují náš Věstník.

NAŠE ROVY
Dne 9.listopadu 1964 zemřel po 

delší nemoci v Sydney,br.Vladimír 
ROH v poměrném mladém věku 44 let.

Zanechal manželku s 5 letým sy­
nem a 7 letou dceru.Br.VI.Roh ješ*- 
tě před 4 roky chodil cvičit s je­
ho austra1.manželkou a jeho dcer­
kou.Byl vzorný manžel a otec .Měl 
dobré srdce^štědře podporoval na­
ši jednotu.

3r.Vl.Roha doprovodili jsme na 
jeho poslední cestě ve čtvrtek 11. 
t.m. na Rokwood-ský hřbitov,kde se 

s ním rozloučil za Čs.národ.sdru­
žení a T.J.Sokol v Sydney br.Dr.B. 
Mikl.

Budiž mu australská zem lehkou!

ADRESY NAŠÍ JEDNOTY A FUNKCIONÁŘŮ: 
T.J. SOKOL SYDNEY, 269 tillarong Rd.“, 
Caringbah, NSW. Australia. 5249572 
JEDNÁTEL: Ing.M.Doležal, 14/55 
Roslyn St.,Potts Point,Sydney.NSW. 
POKLADNÍK: R.Hasák,155 Ebley St., 
Bondi Cn.,Sydney,NSW.Tel. 583440 
VZDĚLAVATEL a 
REDAKTOR VĚSTNÍKU:
F.Ctvrtečka, 12A/19A Poate Rd., 
Centennial Park,Sydney,Australia. 
Telefon 511788.

POZOR! NEZAPOMEŇTE 
na poslední naše dva podniky v 

tomto roce:
MIKULÁŠSKÁ ZÁBAVA se koná 3.12. 

1964 v Buffalo Hall,61 Regent St., 
City .Vedle hlavního nádraží.

MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA pro všechny 
děti našich krajanů bude uspořádá­
na v sobotu dne 12.prosince 1964 
v St.John's Hall, roh Oxford a 
Regent Sts., Paddington.
POZOR! NEZAPOMEŇTE



Český podnik

PLUMBER METAL SIGNS MFG. PTY. LTD. 
ORNAMENTÁLNÍ KLEMPIRSTVÍ

Majitel Viktor Franz
Naše specialita:
Kovová písmena

Odlívaní bronzových a aluminiových 
pi směn

Kovové znaky a pod.
Veškeré galanterní klempířství 

116QUEENSRD. FIVE DOCK. N.S.W.
Telefon 83-7720

Krajanská firma

B 0 - K U
Majitelé Viktor Bor a Frant.Kunz 

VELKOOBCHOD UZENINAMI
Výhradní zástupci firem:

CARLTON KOSHER BUTCHERS 
CONTINENTAL KOSHER BUTCHERS 

DON SMALLGOODS
TIBALDI SMALLGOODS

Všechny druhy continentálních uzenin 
Naše specialita: Americké dietní uzeniny 

801 Elizabeth St., Zetland. N.S.W.
Telefon 69-1562-3

Zadejte u vašich dodavatelů výrobky

216 Devonshire Street, Sydney.
Telefon 69—6889

Levný prodej kvalitních látek

JAROVITA TEXTILES
BARGAINS IN FINEST FABRICS

120A, 121B, 215A 
2nd and 3rd Floor, Her Majesty's Arcade,

Pánský krejčí

T. PERLMUTTER

315 Glebe Rd., Glebe. N.S.W. 
Telefon 68 2183

Přešívaní — opravy
Panské prádlo

CONTINENTÁLNÍ DELIKATESNÍ OBCHOD

O.E. BAXANT, 

36 Pitt St., Mortdale, N.S.W.

TELEFON 57-5590

Česky noční klub

CLAREMONT - FLAMINGO 
RESTAURANT

101 Darlinghurst Rd., 
Kings Cross, N.S.W.

Vyhlášený svými continentálními 
jídly, vínem, hudbou a zábavním 

programem
Pořádáme též svatby, zásnuby a 

oslavy narozenin

VOLEJTE 35-5677

REALITNÍ KANCELÁŘ

O MALLEY PARKER CO .
55 Falcon St., Crows Nest, N.S.W, 

Telefon 92-0362

Prodej všech druhu nemovitostí
Nové bloky domu naše specialita

Zadejte krajana VI.Kučeru 
Po úřed.hod.volejte 43-1666



AUTO ŠKOLA

V.KUBÍČEK
11 DILLON ST., PADDINGTON. N.S.W.

Telefon 31-1613

PŘI CESTĚ DO MODRÝCH HOR 

ZASTAVTE SE PRO BENZIN A POTŘEBY DO 
AUT U KRAJANSKÉ FIRMY 

GLENBROOK GARAGE
MAJITEL V.B. ZAJÍČEK

WESTERN HWY. 
GLENBROOK. N.S.W.

T e I e f o n 71 — 812

NAVŠTIVTE ČESKOU RESTAURACI

owm
MAJITEL JOSEF STREJC

PENNYS LANÉ KINGS CROSS

SYDNEY

CONTINENTÁLNÍ LAHŮDKÁŘSTVÍ 

¿foWoBa^soam 

413 KING ST., NEWTOWN. N.S.W.

Telefon 51-2917

UMĚLÉ ZCELOVÁNÍ LÁTEK 

OPRAVY OBLEKŮ

A.A. INVISIBLE MENDING SERVICE

J. & D.G. MERGL - LUPÍNEK

393 GEORGE ST., SYDNEY 
Telefon 29—2316

KOŽEŠINOVÉ VÝROBKY VŠEHO DRUHU 
ZA PŘIJATELNÉ CENY 
SPOLEHLIVĚ A RYCHLE

KOUPÍTE U

HARRY HUENLICHA

DE LUXE FURS & J. COLE FURS
164 PITT ST., SYDNEY.

FLOOR 4.

TEL. 615041

ŽIVOTNÍ A VŠEOBECNÉ POJIŠTĚNÍ

GOVERNMENT INSURANCE OFFICE OF N.S.W.
NOVÁ ADRESSA MIRO DAVIS f.l.u.a. NOVÁ TEL. ČÍSLA

“COMPASS HOUSE”

NORTH TERRACE, BANKSTOWN. N.S.W.

70 5591 70 1389

POJISTKY SE PODÍLÍ NA ZISKU AŽ DO 33 1/3%


